

# 新石器虎骨标本 七千年前的狩猎日常

郭亮

“目光如电声如雷，倚荡起伏山之根。百人一饱不留骨，败衣坠絮徒纷纷。”

金人元好问有《虎害》诗，极力描摹古时的虎患之烈，“空谷绝樵声，长路无行尘”，人口大规模减少，冷清、寂寥，好一副恐怖的末日景象。

湖南多山地，很长一段时间里都是虎患最严重的区域之一，新中国成立初期，湖南一度成立很多打虎队，以民间老猎手和地方民兵为主，奔赴山林，猎杀猛虎，据相关资料统计，到1964年最后一个打虎队解散，短短十余年间，共有3000多只老虎被猎杀，为患湖湘地区不知多少年的虎害就此消弭一空。

其实，人类猎杀猛虎的战争在千万年前的蒙昧时代就已经打响。老虎居于山林野地，随着人类生活足迹的不断扩大，以往人迹罕至的山林深处也有了人类活动的痕迹，狭路相逢，自要争出一番胜负。株洲市博物馆内就珍藏着一块华南虎趾骨骨头的标本，出土于茶陵县独岭坳遗址，是新石器时代的文物，距今已有7000年的历史，是株洲出土的历史最早与老虎有关的文物，生动再现了7000年前的株洲先民与虎争斗的历史。

独岭坳遗址位于茶陵县枣市乡虎形村9组与界首镇火星村8组、对江村2组的交接地带，周围是一块较为开阔的山间平原，一条无名小河从平原中部蜿蜒流过。平原外围为丘陵山岗，中部兀自挺起一座小山，遗址即分布在山顶及山腰2000余平方米的梯级台地上。1995年12月至1996年2月，株洲市文物管理部门对该遗址进行了科学发掘，发现了新石器时代中期、新石器时代晚期、商代前期三种不同性质、不同材质的文化遗存，其中，尤以早期遗存的文化内涵最为丰富，包括房子、灰坑、墓葬、卵石堆积、水沟等遗迹及散落在文化层和各种遗迹中大量的陶、石、骨、木器和动植物遗存，是一处保存较好的史前聚落，株洲博物馆馆藏的那块华南虎趾骨标本即出土于此文化遗存。

尽管独岭坳早期遗存未经碳十四测定，没有绝对年代数据，但通过对出土陶器的分析及与其他遗址的比较，专家推测，该遗址的年代应在距今6500—7000年之间，为新石器时代中期遗存。

那么，6500—7000年之前的独岭坳先民又是怎样的一副生产生活图景呢？我们大可通过出土的各种遗存还原一二：远古的独岭坳人以血缘关系聚族而居，遮风避雨的房屋雏形这时已开始出现，一般是先在土地上挖掘柱洞，然后立起柱子，在柱子和柱子之间，用柴草架起薄薄的墙，再在墙上和土泥巴，最后盖上茅草顶即成；在采集野果的过程中，他们发现了野生的稻谷可以食用，又摸索出了原始的栽种方式，以为族人提供稳定的食物来源——遗存中出土了若干沾有水稻颗粒的



文物名：新石器虎骨标本  
年代：新石器时代  
出土年代：1996年  
出土地点：茶陵独岭坳  
材质：骨  
馆藏地：株洲市博物馆

土块，通过科学研究测定，这些粘连或者夹于土块之中的水稻颗粒，性状演化特征处在籼稻和粳稻之间，已经远离普通野稻，更接近粳稻，是一种已经经历了相当长时间人工种植的栽培水稻，被学界誉为“株洲第一稻”——当然，单一的水稻种植显然难以满足聚族而居的先民们的热量需求，先民的渔猎采集生活方式依然在这里延续——遗址中出土的各式网坠、弹丸以及羊、熊、鹿、虎、犬、鸟禽类的骨骼、牙齿便是独岭坳人下河捕鱼、上山狩猎的直接证据——并发展出了最初的家畜养殖业，遗址中大量的猪、牛骨骼及牙齿的发现，佐证了这个推测；他们学会了包括石斧、石刀、石凿等在内的各种石质生产工具的制作和使用，最可说道者是其间一种周边高、中间低的大型砾石，考古工作者推断极有可能是加工粮食的磨盘，这也侧面反映，此时期的独岭坳先民已开始大规模种植水稻并加工食用，不然，零星采集、捡拾稻谷食用是不需要用到如此之多的大型砾石的，他们还学会了烧制陶器，釜、碗、罐、盆、钵，等等之类，不一而足，甚至有自己固定的制陶场地，还会用各种纹饰来装饰这些陶器，满足日常生活、生活所需之外，其中必然也有部分用来储备暂时吃不完的粮食——前文所述之远古稻谷遗存就有部分发现于陶器胎内的土块中……

回到株洲市博物馆馆藏的那块华南虎趾骨标本，亦可想象当年独岭坳先民猎杀猛虎的宏大场面：彼时的独岭坳不像如今这般田畴井然，除却河边一线聚居地之外，周边都是茂密的原始森林，时有熊、鹿，甚至老虎等大

型猛兽出没，然而，随着人口的繁衍和生活水准的日渐提高，田土出产和野外采集所得已不能满足族群人口的口粮所需，至于圈中蓄养的猪、牛等家畜，那是大型祭祀仪式才能享用的珍品，寻常可不敢染指，自然只能向森林更深处寻求更为优质的蛋白来源，所幸源自远古的狩猎本能并未退化，成群结队地奔赴山林，木棒、石块均是武器，甚至还有用砾石打磨过的锋利的石刀、石釜诸物，猎物多是禽鸟之类的小型动物，运气好也能碰到羊、鹿之类的大型猎物，更“幸运”一点，还有熊、虎之类的猛兽，当然，对付这样的猛兽可不是仅凭部落中几个蹩脚的猎手就可以搞定的，只能避其锋芒，躲得远远的，实在避不过去了，也只能迎难而上，最初多半会伤亡些同伴，次数多了，也能摸清这些猛兽的弱点和脾性，然后有针对性地进行猎杀，于是，留存至今的独岭坳文化遗存中也出现了少量的熊、虎之类骨头的标本……当然，彼时的独岭坳先民并未想到，如今贵为国家一级保护动物的华南虎，野外已经难觅其踪，多半也会自食于当初自己如此庞杂丰富的食物谱系吧！



尹利平

## 株洲人物

### 尹利平，劳模的能量

龙平波

释了陌生的局促。

她递给我一本她的《我的能量从何而来》，和我一起并肩坐在书桌前的一条长凳上，说：“我很喜欢《道德经》，喜欢你的解读，就一直想来和你聊聊。”她打开手机，递给我，说：“你看，我跟谭姐说，请你一定帮忙约上你，这是我这次回老家的主要行程之一。”

我有点受宠若惊。对于《道德经》这样一部老祖宗留下来的经典，高深莫测处又岂是我能解读的？两年前，我和伙伴们一起读《道德经》时，想着给儿子这一批刚步入社会的年轻人一些启发，就想着从年轻人的生活出发写点跟《道德经》有关的处世哲学，而且尽量写得简短、浅显、易懂，一章一启示，以不增加他们学习的负担为准。那时我正带高三，时间很紧张，每周写两章，我知道自己写得很粗糙，可居然让她珍若拱璧，实在的愧疚。她还告诉我，她把这81章解读打出来，装成一本书，送给他今年出国留学的儿子了。

我们谈起她的“东莞梦”。她是“东莞梦”的发起人。她说：“东莞是一个很包容的城市！”说这句话，我看到她目光里的赞赏和感恩。她说她在东莞生活了26年，26年来她乡成了家乡，家乡成了故乡。她谈起她的家乡莲塘坳，这个生她养她的贫困的乡村。年少时没有考上中专，到长沙读私立的中专，她必须通过自学考试获得文凭。1996年她南下到东莞，一边找工作，一边自学考试。她轻描淡写着自己的经历，却细致地给我们讲着“东莞梦”中的人物，讲着她跟小伙伴一起创办“东莞梦”的日日夜夜。她的“东莞梦”诉说着一个个普通的新莞人的奋斗故事，有自己学习英语成了翻译的保洁阿姨，有帮助流浪汉回家的普通男子，有物欲横流时代赋予医德的医生，有心存大爱、致力禁毒的普通志愿者……正如著名媒体人樊登所言：“尹利平女士为我们展现了真正的东莞梦、中国梦。”是啊，这个做县妹子，这些普通人，每个人都是一段可歌可

泣的故事。是她们用自己的双手，一笔一笔书写着美丽的东莞梦，美丽的中国梦。

第二天，我打开她赠我的这本《我的能量从何而来》。随意翻动，一下子就被吸引住。这个做县妹子的莲塘坳农村生活画面把我的记忆拉回到遥远的年少时光：被烈日暴晒的又苦又累的双枪，被狗追着的上学路上，天热像男孩子一样下池塘洗澡，和小伙伴用针打耳洞，用筷子卷头发……甚至，她还有个勤劳善良又脾气大的娘，还常常告诫她们姐妹做事要学会统筹方法，这跟我的年少时光何其相似乃尔？

还有初出茅庐的艰辛：坐车被转手卖猪仔，包包被割，差点被编入传销组织……她说，就是这些经历，让她学会了保护自己的方法。比如，每次出门，她会在钱包外另夹100元在一本书里。有一次去看表妹，车上钱包被偷。就凭着夹在书页里的这100元，请表妹吃了汉堡还能顺利回家。这事竟然让她生出格外的欢喜心来。

在书中，她总结了自己的4A成长法则：信念(Ambition)；目标(Aim)；行动(Action)；成就(Achievement)。我把她总结的这四个法则和我的学生都做了细致的分享。我深深明白，这4个切实可行的A可以帮助每一个人成功，包括我的年少无知的贫瘠的职校孩子们。

我更深深明白，尹利平女士的微信签名“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”不是抄的老子《道德经》的名句，而是她在用自己的一颗颗的汗水、一个个的脚印印证老子的智慧。

她的事迹写进《东莞故事》，写进《见证春天——东莞改革开放四十年四十人》，写进《莞事流芳——70年70个故事》等诸多东莞主流读本里。我觉得，作为一个做县土地上走出去的女儿，她的故事应该写进每一个做县儿女的血液，成为做州儿女奋斗的一种基因，代代流传……

合上书，我发了一条朋友圈：“全国劳模”不是一种荣誉称号，而是一种能量。



## 缅怀杰出的 军事家左权

杨瑞勇

醴陵文脉源远流长，平侨黄芽诞英豪。少年纪叔鹤鸿志，反帝爱国积极参。书“莫忘五·九国耻”，反日反袁四处宣。中学参加社科研，始触马克思主义。“壮志未酬不回家”，考入讲武转黄埔。追求革命之真理，立志救国加入党。参加平定滇桂围，两次东征灭陈贼。留学中大莫斯科，研学兵法伏龙芝。学成回国到苏区，先后任职重要岗。“宁都起义”共指导，三入虎穴终成功。先后率红十五军，攻打赣州和漳州。王明左倾遭迫害，撤销职务任教官。黄陂设伏全歼敌，参与指挥乾风战。万里长征大转移，率领红一当先锋[1]。指挥歼敌山城堡，“布置作战”之典范[2]。胜利会师改总团，担任前总参谋长。全国抗战爆发后，协助朱彭战南北。临汾遭遇日寇战，“躬身偵查侧击胜”[3]。“九路围攻”彻底碎，收复县城十九座。铮铮铁骨亦柔情，革命姻缘系志兰。反大“扫荡”得胜利，击毙阿部规秀寇。蒋匪日寇反共狂，击溃土匪全歼来[4]。全力协助彭老总，百团大战杀寇贼。指挥保卫黄崖洞，反“扫荡”之模范战[5]。“铁壁合围”大“扫荡”，日寇奇袭我总部，请缨掩护誓断后，壮烈牺牲十字岭。自己忘记躲炮弹，大喊“同志们卧倒！”痛失战友垂泪悼，彭总亲撰墓志铭。举国同哀悼英雄，朱总挥泪赋诗曰：“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古，留得清漳吐血花。”军事理论建树丰，《抗战》《战术》《原理》等[6]。恩来同志盛赞君：“足以党之模范”[7]。泽东同志大赞扬，左权是个“神枪手”；“吃洋面包都消化，‘两杆子’都硬将才。”[8]泽东闻讯君牺牲，“殊深哀悼”名将陨。[9]缅怀英烈弘精神，推进伟业告英灵。时刻不忘始初心，千秋万代记使命。

### 作者简介：

杨瑞勇，江西兴国人，人民出版社马列编辑部(重点工程办)副主任，副编审，曾任党群工作部副主任(主持工作)、总编室副主任等。主编《主动担当作为》《发扬斗争精神 增强斗争本领》《能力：领导干部如何提升想干事能干事敢干事的能力(案例版)》《基层领导干部提升七种能力案例精选》《蝶变》等。参与编写《十九大报告关键词》《新时代党员干部学习关键词》等。被抽调参与十八届中央第十一轮巡视、党史学习教育中央指导组工作等。

### 注释：

[1]1934年10月，左权与林彪、聂荣臻率领红一军团，作为前锋部队，开始长征。

[2]1934年11月21日，左权指挥红一军团和红十五军团各一部，在甘肃环县以北的山城堡，采用“拦头、堵尾、冲腰”等战术，歼灭前来进犯的胡宗南部第一军的一个旅两个团。刘伯承称此役为“布置作战，细致周密”的一个典范。

[3]1938年2月，八路军总部由朱德和左权率领，向太行山挺进。日军也正分三路进犯山西临汾地区。2月25日，八路军总部行至山西省安泽县与进犯的日军遭遇。左权指挥身边仅有的两个连阻击，指挥部队从侧面出击，给敌人以重大杀伤。争取了八路军在临汾的军需物资转移的时间，并掩护45个村庄的群众脱险。罗瑞卿曾说：“在这次临汾遭遇战中，左权参谋长躬身前哨偵查，侧击制敌，迄今军中称道不已。”

[4]1939年年底到1940年初，蒋介石发动了第一次反共高潮。国民党第97军军长朱怀冰与冀察战区鹿钟麟、石友三部勾集日军，在日军的配合下，猛扑太行抗日根据地。1940年3月上旬，左权指挥部队在平汉路东西两侧发起自卫反击战，经4天4夜激战，击溃了石友三进犯军的进攻，全歼朱怀冰等部10个团，保住了太行抗日根据地。

[5]1941年11月，日军从山西黎城向黄崖洞、水腰地区袭击，企图一举摧毁八路军兵工厂。左权亲自指挥黄崖洞保卫战。他命令总部警卫团抗击敌人，用“咬牛筋”的战法把敌人顶住。经过八昼夜激战，八路军一千五百余人的部队抗击五千多敌人的进攻，歼敌一千余人，粉碎了敌人的进攻，取得了黄崖洞保卫战的辉煌胜利。中央军委在《1941年战役综合研究》中指出：“黄崖洞保卫战应作为我1941年以来反‘扫荡’的模范战斗。”

[6]左权不仅有着丰富的战争实践经验，而且有着深厚的军事理论功底。他善于从战争中学习战争。在军事理论、战略战术、司令部工作、后勤工作等方面都有建树。他极为重视发展中国的军事科学，在《论军事思想的原则》一文中明确指出：“军事是一种科学。”正是凭着对中国军事理论的刻苦研究和顽强的毅力，在艰苦的条件下，左权先后发表了四十多篇论文。他的《战术问题》《埋伏战术》《袭击战术》等许多篇文章，成为宝贵的军事思想财富。

[7]左权是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员，周恩来称他为“足以党之模范”。

[8]左权1933年12月任红一军团参谋长，1934年10月中央红军主力开始长征，左权随先头部队指挥作战。毛泽东曾称赞左权是“神枪手”。全国抗战爆发后，先后担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长的左权，曾经就读黄埔军校、苏联伏龙芝军事学院，是学历最高的八路军将领之一。毛泽东赞扬他：“左权吃的洋面包都消化了，这个人硬是个‘两杆子’都硬的将才啊！”

[9]名将阵亡，太行低咽。闻讯左权牺牲，毛泽东致电“殊深哀悼”。

05

株洲日报

# 神农城迹

SHEN NONG CHENG JI



责任编辑郭亮 美术编辑王玺 校对谭智方  
2022年12月20日 星期二  
株洲日报 第22593776号

### 投稿邮箱

本版各栏目投稿邮箱：  
yzhy83@163.com

